

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

№



42

СРЕДА



ОКТАБРЯ 20 ДНЯ

1848 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ВТОРЫЙ.

Указы Правительствующаго Сената.

а.) По предмету выдѣлки кирпича.

Въ Губернскомъ Правленіи слушали: указъ Правительствующаго Сената по I Департаменту отъ 17 минувшаго Сентября за № 41,272, которымъ дасть знать Правленію, что Г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ въ рапортѣ Правительствующему Сенату изъяснилъ, что при указѣ Сената отъ 3 Декабря 1847 года республикованы; представленныя имъ Г. Министромъ въ оный ВЫСОЧАЙШЕ утверж-

денныя правила, для единообразной и прочной выдѣлки кирпича на казенныхъ и частныхъ заводахъ. Нынѣ Г. Министръ Государственныхъ Имуществъ сообщаетъ ему Г. Министру Внутреннихъ Дѣлъ, что оныя полагая нераспространять сказанныхъ правилъ на селенія казенныя и частныя, имѣлъ счастье в се-
п о д л а н и ѣ и ш е представлять о семъ на благоусмотрѣніе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, и въ слѣдствіе сего ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО, въ 16 день Августа сего года ВЫСОЧАЙШЕ повелѣлъ соизволилъ: объявить, что упомянутое положеніе не относится къ сельскимъ кирпичнымъ заводамъ, на коихъ выдѣлывается кир-

ничь не на продажу а для собственнаго употребленія. О ВЫСОЧАЙШЕМЪ повелѣніи, оны г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, доноситъ Правительствующему Сенату, для зависающаго обнародованія.

Почему Нижегородское Губернское Правленіе о предѣлахъ: объ изъясненіомъ въ настоящемъ указѣ ВЫСОЧАЙШЕМЪ повелѣніи дать знать, для обнародованія, Градскимъ и Земскимъ Полиціямъ и припечатать въ 2 отдѣлѣ Губернскихъ Вѣдомостей.

б.) Обь открытіи Присутствія Департамента Герольдіи.

Въ Нижегородскомъ Губернскомъ Правленіи получены указъ Правительствующаго Сената, по Департаменту Герольдіи отъ 15 Сентября за № 599, въ коемъ изображено: по указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Правительствующій Сенатъ, согласно предложению Г. Герольмейстера, касательно распубликованія объ открытіи, на основаніи ВЫСОЧАЙШЕ утвержденного 12 Мая 1848 года Мнѣнія Государственнаго Совѣта, Присутствія Департамента Герольдіи. Приказали: о послѣдовавшемъ въ Правительствующемъ Сенатѣ 12 Июля 1848 года открытіи Присутствія Департамента Герольдіи для свѣдѣнія и должнаго, до кого касаться будетъ, исполненія, послать указъ всѣмъ Гг. Министрамъ, Главнымъ Начальникамъ губерній, Губернскимъ и Бессарабскому Областному Правленіямъ и С. Петербургской Управѣ Благочинія; въ Святѣйшій же Правительствующій Синодъ, во всѣ Департаменты Правительствующаго Сената и Общія оныя Собранія послать извѣстія и припечатать въ 1 отдѣленіи издаваемого при Правительствующемъ Сенатѣ, Собранія указовъ.

в.) О не опредѣленіи къ должности.

Въ Нижегородскомъ Губернскомъ Правленіи полученъ указъ Правительствующаго Сената отъ 1 Сентября по Общему Собранію Московскихъ Департаментовъ за № 1,442, въ коемъ изображено: бывшій Засѣдатель Карка-

ралинскаго Округа Губернскій Секретарь Капитонъ Нѣговскій, преданъ былъ суду за лихоимство и другіе противозаконные поступки по жалобамъ Киргизъ разныхъ волостей. Дѣло это было на разсмотрѣніи Государственнаго Совѣта, который обсудивъ мѣру вины Нѣговскаго, между прочимъ мнѣніемъ ВЫСОЧАЙШЕ утвержденнымъ положили: на основаніи примѣчанія по 61 ст. улож. въ административномъ порядкѣ, воспрѣтитъ Нѣговскому жительство въ Западной Сибири, въ обихъ Столицахъ съ принятіемъ административныхъ мѣръ къ неопредѣленію его впредь викауда на службу. По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Правительствующій Сенатъ Приказали: о не опредѣленіи бывшего Засѣдателя Каркаралинскаго Округнаго Приказа, Губернскаго Секретаря Капитона Нѣговскаго, впредь викауда на службу, опубликовать указами повсемѣстно, порядкомъ въ 1377 ст. XV т. въ VI пром. установленнымъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

О способѣ леченія рогатаго скота отъ нѣкоторыхъ эпизоотическихъ болѣзней.

Г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ признавалъ полезнымъ сдѣлать извѣстнымъ употребившійся нѣкогда съ пользою способъ леченія рогатаго скота отъ нѣкоторыхъ эпизоотическихъ болѣзней, препроводя для припечатанія въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ къ Начальнику губерніи отъ 30 минуваго Сентября, изъясненную изъ мнѣніислова 1785 года, въ которой изложены, какъ самый способъ, такъ наблюденія надъ дѣйствіемъ онаго.

ОПЫТЫ И НАБЛЮДЕНІЯ О ПАДЕНІИ РОГАТАГО СКОТА.

При недостаткѣ въ надежныхъ средствахъ противъ чумы рогатаго скота, всякій способъ леченія, отъ котораго можно ожидать пользы въ этой губельной для скотоводства болѣзни, заслуживаетъ вниманія и испытанія. Къ числу

таких способов принадлежит предложенный покойным Доктором Ореусом въ сорок пять летъ прошедшаго столѣтія нынѣ забытый способъ пользованія отъ чумы посредствомъ разведенной водою сѣрной кислоты.

Напечатанную въ то время статью объ этомъ средствѣ, содержащую въ себѣ частія наблюденія, безъ излишнихъ теоретическихъ разсужденій, признается нужнымъ довести вновь до особаго свѣдѣнія, въ вероятномъ ея видѣ, безъ всякихъ измѣненій.

Всеобщая, какъ извѣстно, несется жалоба на недостатокъ въ предохранительныхъ лекарствахъ отъ падежа рогатаго скота, и искуившіеся люди, прилагавшіе особенное стараніе къ изслѣдованію и предохраненію отъ сей великой для народа язвы, держатся того мнѣнія, что прививаніе совершенной своей зрѣлости не достыжно, и не вездѣ извѣстно, или по крайней мѣрѣ не безъ великой трудности производиться можетъ, и что остается одинъ лишь надежнѣйшій хотя и жестокой способъ отвращать дальнѣйшее распространеніе падежа, то есть: убивать на зараженномъ мѣстѣ всю рогатую скотину безъ различія.

Но чтобы можно было найти способъ отвращать то лекарствами, сего никто прямо опровергнуть не можетъ, самая сія возможность, неожиданный почти благополучный успѣхъ въ различныхъ падежахъ рогатаго скота, и ревностное желаніе быть полезнымъ обществу, влекутъ меня къ представленію слѣдующихъ мною произведенныхъ опытовъ высокопочтенному Вольному Экономическому Обществу, для побужденія къ дальнѣйшимъ изслѣдованіямъ и для желаннаго утвержденія въ потомство.

Не вдаваясь теперь въ пространное описаніе причаждовъ и всего теченія падежа, кои я довольно вѣдомыми предполагаю. или въ великое опаго подобіе съ человѣческою моровою язвою, изъ чего можно бы было почерпнуть различныя важныя слѣдствія, а особливо въ разсужденіи теоріи, опишу я сперва краткія дѣланные мною опыты, а потомъ приведу нѣкоторыя практическія на то примѣчанія.

Опытъ первый.

Когда въ послѣднюю Турецкую войну египтя лагерьмъ вторая армія, въ Іюль мѣсяцѣ 1769 года, не подалеку отъ крѣпости Св. Елисаветы, тѣ сдѣлался сильный падежъ между многочисленными водами, которые вели весь съѣтный припасъ и наибольшую часть прочей поклажи, такъ что великое число оныхъ внезапно захворало, и частію уже пало. Таковой совершенно несчастный случай причинилъ, какъ-то естественно не мало заботы. Его Сіятельство предводительствующій Г. Генералъ приказалъ мнѣ, хотя я и представляя недостаточность моего искусства въ излеченіи отъ падежа, прислать лучшее средство, которое вдумать можно, ко всевозможному спасенію сего для насъ необходимо нужнаго скота, Увѣренъ будучи о прекрасномъ дѣйствіи купоросной кислоты въ злыхъ лихорадкахъ, которыя въ тоже самое время чрезмѣрно усилились между солдатами, привелъ я себѣ на мыслъ, не можетъ ли она дѣйствовать съ такоюже пользою и при падежѣ рогатаго скота, Но какъ весь запасъ купоросной кислоты почти изошелъ отъ великаго на нее расхода, и поелику оставшееся еще количество оныя належаю берегу для людей, то вознамѣрился я употребить вмѣсто ея зеленый купоросъ, какъ онъ есть. Сего ради прописалъ я изъ полковой аптеки большое количество порошковъ, изъ которыхъ каждый состоялъ изъ 6 грановъ зеленого купоросу, изъ $\frac{1}{2}$ унца винокамениной соли и двухъ грановъ камфоры, исправило истолченныя и между собой перемѣшанныя, и раздѣлилъ во всей арміи съ предписаніемъ, чтобы захворавшей скотинѣ давать по утрамъ, въ полдень и вечеръ по одному приему съ хлѣбными крошками, свалая въ комъ съ средственной величины; а здоровымъ только по утрамъ и вечеромъ для ихъ предохраненія. Когда сіе со всѣми скотами было дѣлано, то въ которое время получилъ я то удовольствіе, что большая часть зараженныхъ хворыхъ скотовъ благополучно опять оправдывалъ; а прочая была предохранена отъ падежа, такъ что не болѣе какъ въ двѣ недѣли не видно уже стало никакого тому слѣда.

Опытъ второй.

Въ Июль мѣсяцѣ 1780 года ходилъ здѣсь въ С. Петербургъ и въ окрестныхъ селеніяхъ весьма сильный падежъ на рогатый скотъ. Я не преминулъ при семъ случаѣ, какова мнѣ по ту пору неоставало, прилагать стараніе къ дальнѣйшему утвержденію примѣченнаго предъ симъ хорошаго дѣйствія купороснаго порошка, и въ семь наобрѣненій раздѣлялъ оный по многимъ, съ тою токмо разностию, что я въ случаѣ семъ, вмѣсто виннокаменной соли, употребилъ простую поваренную соль для удобнѣйшаго принятія купороса, а камфору совсѣмъ оставилъ, потому что я послѣ, во время моровой язвы между людьми, весьма ясно примѣтилъ, что оба сія лекарства весьма недостаточны, и положился на одинъ купоросъ. Не малое произвело для меня удовольствіе, ежедневное убѣдомленіе о послѣдовавшемъ отъ того желанію успѣхъ, и что въ нѣкоторыхъ домахъ оправившись многія хворыя коровы не токмо такіа, кои особливо находились, но и тѣ, кои были вмѣстѣ. Тогдашній Губернаторъ и Сенаторъ Амтрій Васильевичъ Волковъ, убѣдомясь нѣсколько о хорошемъ дѣйствіи сего простаго средства, наложилъ на меня, чтобъ я сдѣлалъ еще подобный сему опытъ въ одной не подалеку отъ столицы находящейся Смоленской ямской слободѣ, въ которой падежъ весьма былъ силенъ. И сей опытъ удался весьма счастливо, а напаче при помощи и хорошемъ смотрѣніи одного тамошняго ямщика, который былъ притомъ и Забѣдателемъ въ здѣшнемъ Нижнемъ Земскомъ Судѣ, такъ что спасено было великое число хворой скотины, а здоровая отъ дальнѣйшаго зараженія предохранена. Но какъ жители Волковой деревни, въ сообществѣ съ тою находящеюся, изъ суевѣрія и непреобримаго упрямства порошокъ сей употреблять не хотѣли, то и осталось у нихъ отъ 200 рогатыхъ скотины не болѣе какъ четыре. Въ тожъ самое время, когда я каждый день въ упомянутую слободу ѣздилъ, захворала у меня здѣсь въ городѣ тѣмъ же самымъ падежемъ корова, которая стояла въ конюшнѣ вмѣстѣ съ лошадыми, и которую никогда еще на поле не выгонали. Я вознамѣрился въ семь случаѣ употребить,

вмѣсто купороснаго порошка, спиртъ купоросный. На сей конецъ наливалъ я онаго въ нѣкоторое количество холодныхъ воды (которыя содержаніе къ купоросному спирту, по причинѣ великой крѣпости сего послѣдняго въ аптекахъ, не весьма точно опредѣлить можно) столько, сколько потребно было для довольноной кислоты, и такъ чтобъ оны не захватывалъ зубы; и приказалъ по немногу вливать ей въ горло чрезъ каждыя три часа по большому пивному стакану. На другой день корова уже оправилась, а на третій и жвачку получила, начала по малу употреблять кормъ, и вскорѣ потомъ совершенно выздоровѣла.

Опытъ третій.

Въ Октябрѣ и Ноябрь мѣсяцахъ 1781 года появился опять здѣсь въ С. Петербургѣ падежъ на рогатый скотъ, хотя и не такъ сильный и не столько расплодившійся, однакожъ пожелалъ онъ великое число рогатаго скота въ слободѣ Охтѣ. Многіе изъ тѣхъ, коимъ я прошлаго года раздѣлил порошокъ, желали онаго отъ меня и при семъ случаѣ. Но я имъ далъ вмѣсто порошка описанныя мною во второмъ опытѣ купоросныя воды съ тѣмъ же предписаніемъ, который употребляли они для излеченія и предохраненія скота, какъ потомъ точно я узналъ, съ гораздо болѣею и скорѣе оказавшеюся пользою, нежели какъ то было отъ порошка. Тогда случилось тоже и съ самимъ мною, что я по невѣдѣнію купилъ зараженную корову, которая однакожъ отъ употребленія того же средства въ короткое время совсѣмъ выздоровѣла.

Опытъ четвертый.

Когда я примѣтилъ, что купоросная кислота столько выгодна въ падежѣ или заразѣ на рогатый скотъ; то не было ничего естественнѣе, какъ изъ того заключить, что она долженствуетъ быть также весьма полезна и въ другихъ лихорадкахъ и болѣзняхъ рогатаго скота, кои происходятъ отъ испорченнаго желудка; и хотя не заразительны, однакожъ въ наибольшее время смертоносны. Сего ради держу я всегда купоросную оную воду въ деревнѣ моей въ запасѣ, и во время отсутствія моего, приказываю давать, какъ скоро какая рогатая скотина перестанетъ ѣсть и пить